Roéwnania z jedng niewiadoma i parametrem
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Trzeba umieé ustali¢ warto$¢ parametru w danym réwnaniu na podstawie
informacji o rozwigzaniach tego réwnania oraz uzaleznié liczbe rozwiazan
od parametru.
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-
Przyktad 1

Ustal wartos¢ parametru m (m € R), dla ktérego réwnanie
2 —
mx—3=9+m

ma nieskonczenie wiele roziwazan.
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-
Przyktad 1

Ustal wartos¢ parametru m (m € R), dla ktérego réwnanie
m’x —3=9+m
ma nieskonczenie wiele roziwazan. Przeksztatcamy do postaci:
(m* —9x—-3-m=0
i rozwazamy funkcje f(x) = (m? — 9)x — m — 3. Chcemy, by ta funkcja

miata nieskoriczenie wiele miejsc zerowych, czyli a = m? — 9 = 0 oraz
b= —m — 3 =0 (oba wspdtczynniki musza sie zerowac).
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-
Przyktad 1

Ustal wartos¢ parametru m (m € R), dla ktérego réwnanie
2 —
mx—3=9+m

ma nieskonczenie wiele roziwazan. Przeksztatcamy do postaci:

(m* —9x—-3-m=0

i rozwazamy funkcje f(x) = (m? — 9)x — m — 3. Chcemy, by ta funkcja
miata nieskoriczenie wiele miejsc zerowych, czyli a = m? — 9 = 0 oraz
b= —m — 3 =0 (oba wspdtczynniki musza sie zerowac). Rozwigzujemy i
otrzymujemy m = —3.
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-
Przyktad 2

Zbadaj liczbe rozwiazan réwnania:
2px+5=3x—p

w zaleznosci od parametru p, p € R.

Tomasz Lechowski Batory 2LO 18 pazdziernika 2017

4/8



-
Przyktad 2

Zbadaj liczbe rozwiazan réwnania:
2px+5=3x—p

w zaleznosci od parametru p, p € R. Przeksztatcamy do postaci:

(2p—3)x+5+p=0

i rozwazamy funkcje f(x) = (2p — 3)x + 5 + p. Teoretycznie mozliwe s3
trzy przypadki:
@ a # 0. Funkcja wtedy nie jest stata, a wiec przetnie 0§ OX i zrobi to
doktadnie raz, wiec bedzie jedno rozwiazanie.

@ a=01i b=0. Funkcja jest stata i réwna 0. Ma ona wtedy
nieskonczenie wiele rozwigzan.

@ a=01i b#0. Funkcja jest stata, ale r6zna od zera. Nigdy nie
przetnie osi OX, wiec nie ma zadnych rozwigzan.
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-
Przyktad 2

W rozwazanym przypadku: a = 2p — 3, natomiast b =5 + p.
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-
Przyktad 2

W rozwazanym przypadku: a = 2p — 3, natomiast b =5 + p.
o Bedzie jedno rozwigzanie dla a # 0, czyli dla p # 1.5.
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-
Przyktad 2

W rozwazanym przypadku: a = 2p — 3, natomiast b =5 + p.
o Bedzie jedno rozwigzanie dla a # 0, czyli dla p # 1.5.

@ JeSlip=15,toa=0,ab=5+15=6.5=#0, czyli nie bedzie
zadnych rozwiazan.
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-
Przyktad 3

Zbadaj liczbe rozwiazan réwnania:
p’x +6 =4x — 2q

w zaleznosci od parametréw p i q, p,q € R.
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-
Przyktad 3

Zbadaj liczbe rozwiazan réwnania:

p’x +6 =4x — 2q
w zaleznosci od parametréw p i q, p,q € R.

Przeksztatcamy do postaci:

(P> —4)x+6+2g=0
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-
Przyktad 3
Zbadaj liczbe rozwiazan réwnania:
p’x +6 =4x — 2q

w zaleznosci od parametréw p i q, p,q € R.

Przeksztatcamy do postaci:

(P> —4)x+6+2g=0
Mamy a = p? — 4 oraz b= 6+ 2q.
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-
Przyktad 3

Zbadaj liczbe rozwiazan réwnania:
p’x +6 =4x — 2q
w zaleznosci od parametréw p i q, p,q € R.
Przeksztatcamy do postaci:
(P> —4)x+6+2g=0

Mamy a = p? — 4 oraz b= 6+ 2q.

@ a# 0 ozanacza, ze p#2ip# —2, czylidla p € R—{—2,2} bedzie
doktadnie jedno rozwiazanie.
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-
Przyktad 3

Zbadaj liczbe rozwiazan réwnania:
p’x +6 =4x — 2q

w zaleznosci od parametréw p i q, p,q € R.

Przeksztatcamy do postaci:
(P> —4)x+6+2g=0

Mamy a = p? — 4 oraz b= 6+ 2q.
@ a# 0 ozanacza, ze p#2ip# —2, czylidla p € R—{—2,2} bedzie
doktadnie jedno rozwiazanie.
o Jedlip=21Ilub p=—2,to a= 0 przechodzimy do analizy
wspbétczynnika b. b= 0 dla g = —3, wtedy bedzie nieskonczenie wiele
rozwigzan.
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-
Przyktad 3

Zbadaj liczbe rozwiazan réwnania:
p’x +6 =4x — 2q

w zaleznosci od parametréw p i q, p,q € R.

Przeksztatcamy do postaci:
(P> —4)x+6+2g=0

Mamy a = p? — 4 oraz b= 6+ 2q.

@ a# 0 ozanacza, ze p#2ip# —2, czylidla p € R—{—2,2} bedzie
doktadnie jedno rozwiazanie.

o Jedlip=21Ilub p=—2,to a= 0 przechodzimy do analizy
wspbétczynnika b. b= 0 dla g = —3, wtedy bedzie nieskonczenie wiele
rozwigzan.

@ Jedli p=21lub p= —2, a g # —3 nie bedzie zadnych rozwigzan.
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Wejsciowka

Na wejscidwke trzeba umiec rozwigzaé przyktady analogiczne do
powyzszych.
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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